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 (١1)ص ١فصل

 :١تمرین 
          ب الف تعریف مسئله

   ط   و ه د ج   شناسایی راه حلها

    ح ز       گردآوری اطلاعات

 ک ی          تصمیم گیری

 :٢تمرین

 جمع هزینه های عملیاتی                                                                   الف:

                       

 

 
 

                                هزینه تحویل کالا در صورتی که شرکت آفاق این خدمت رابه عهده می گیرد       

هزینه تحویل کالا در صورت که شرکت حمل و نقل این خدمت را به  

 عهده می گیرد  

 تصمیم به مصلحت شرکت می باشد. اتخاذ این

 خیر ب:

 اطلاعات بند الف، چون مربوط به فروشگاه دیگر است. ج:

 :3تمرین

   ح  و   ج   حسابداری مالی

  ط       ب الف حسابداری مدیریت

 ی   ز  ه د    حسابداری بهای تمام شده
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 ( 33) ص ٢فصل 
 :١تمرین 

 الف:
٢۵ =  ٠١١١١ساعات کار مورد نیاز برای جابه جایی مواد                               ٢   ٢١١۵  ٢١١  

١١١ ١١١ ۵        نرخ سربار                                                                           ١١١ ٠١  ۵ ١١١ 

٢١١                                   سربار تخصیص یافته به هر واحد محصول آلفا        ۵ ١١١    ١١١ ١١١ ٠ 

 ب:
٢١١سربار تخصیص یافته به هر واحد بتا                                                    ۵ ١١١    ١١١ ١١١ ٠ 

 ج:
٢۵ =  ۵١١              کل جابه جایی                                                                ۵   ٢۵  ٠۵  

)          سربار تخصیص یافته به هر واحد محصول آلفا
 ۵ ١١١ ١١١

۵١١
)  ۵  ۵١١١ ١١                             

)سربار تخصیص یافته به هر واحد محصول بتا
 ۵ ١١١ ١١١

۵١١
)  ٠۵  ٠۵ ١١١ ١١                        

 :٢تمرین 

 الف:

                  نرخ تخصیص یافته بر مبنای ساعت کار مستقیم                              
۵۵ ١١١ ٠١١

١١١ ٢١
 ۴٢۵۵ 

 ب: 
    ۴٢۵۵هر کدامBوAمحصول 

 ج:
 )ساعت کار مستقیم(                                                    ٠نرخ سربار بخش تولیدی  

 )ساعت ماشین(                 ٢نرخ سربار بخش تولیدی

 (٢)بخش Bمحصول  (١)بخش Aمحصول  

 50000000 ____ استهلاک ماشین آلات
 29000000 1000000 هزینه ساختمان

 5000000 100000 بهای برق و روشنایی
 84000000 1100000 جمع
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 د: 
                                            8400=10000÷٠84000000سربار تخصیص یافته به بخش تولیدی 

                               110=10000÷1100000           ٢سربار تخصیص یافته به بخش تولیدی 

 :3تمرین 

 الف: 
 جمع سربار تخصیص یافته به کل سفارش

( ١١١ ١١١ ٢  ۴)  (١١١ ٢  ١١١ ٠١)  (۵ ١١١  ١١١ ٢)  (٧۵ ١١١  ٠١)   

(١١١ ٠١  ۵١١)  ۴۴ ٧۵١١١ ١ 

 ب: 
١١١ ٧۵١ ۴۴       سربار تخصیص یافته به هر واحد محصول                                  ١١١ ٠  ۴۴ ٧۵١ 

 ج: 
١١١ ١١١ ۵٢۵سربار تخصیص یافته برای هر ساعت کار ماشین                             ١١١ ٢١  ۴٢ ٠۵١ 

 ٢۵١ ۴٠× ۵١١=٠۵۵٢۵١١١÷١١١ ٠= ٠۵۵٢۵                                                                برای یک واحد

 د: 
 هزینه در سیستم هزینه یابی سنتی استفاده از یک محرک

 :4تمرین 
 جمع سربار تخصیص یافته به کل سفارش

(١١١ ١١١ ٢  ٢)  (١١١ ٢  ۵١١)  (۵ ١١١  ۴١١)  (٧۵ ١١١  ۴)

 (١١١ ٠١  ۵١)    ٧ ۵٢۵ ١١١ 

 بهای تمام شده یک واحد محصول           

      ١١١ ٠٢١  ۴١١١ ١  (٧ ۵٢۵ ١١١  ٢  (٠١١۴۵٢۵١ 

 :1تمرین 

 الف: 

                                   5 =                  سربار                               نرخ تخصیص
۴١١١ ١١١ ١١١

۵١١١ ١١١ ١١
 

٢١١ A                                                ۴ بهای تمام شده محصول  ۴١١   ۵  ۴١١  ۵ ١١١ 

٢١١ B                                                ۴ بهای تمام شده محصول  ۴١١   ۵  ۴١١  ۵ ١١١ 
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 ب: 

=   ۵١١١١١سفارش خرید:                                                                                     
۵١١١ ١١١ ٧٩

٠ ٠۵۵
 

 ٠١١١١  ١١١ ١١١ ٢۵١١١ =٠٢۵١١   محصول                                         ١١١١ ٠٢۵   ۵١١١ ١١ 

١١١ ١١١ ۵١١ =  B ۵١١١١١                                                      محصول       ١٢۵=۵١١١١١×۵١١ 

=   ۴١١١١١                 دفعات تنظیم و راه اندازی:                                                        
١١١ ١١١ ٧٢١

٠ ۵١١
 

 ١١١ ٠١١÷٠١١١١= ٠١        ۴×٠١= ۴١       ۴١× ۴١١١١١= ٠٢    محصول                             ١١١ ١١١ 

 ٢١١١÷۴ ×۴                   ۴=۵١١=  ٠٢          ٠٢× ۴١١١١١=B                             ۴۵١١١١١ محصول  

= ٢١١١١١                                               کنترل کیفیت:                                           
٠۴۴ ١١١ ١١١

٧٢١
 

 ١١١ ٠١١÷ ٠١١١١=  ٠١        ٢١١١١١×٠١= A                                              ١١١ ٢١١١   محصول

 ٢١١١÷۴                 ۴=۵١١× ٢١١١١١= B                                                       ۵١١١١١ محصول      

 

=   ١١١ ٠١                                مرحله اول ساخت:                                                    
٩۵١١١ ١١١ ٠

٩۵٠١١
 

 ١١١ ٠١١÷ ٠١١=  ٠١١١ ١١١ ٠١                     × ٠١١١= ٠١ ١١١ ١١١                               A محصول   

 ٢١١١÷٠١١=١١١٢١ ٠١                                  × ٢١=B٢١١١١١                                           محصول    

 

=   ١١١ ٠١                                   مرحله دوم ساخت:                                                  
۴۴۵ ١١١ ١١١

۴۴۵١١
 

 (١١١ ٠١١× ۵.١) ÷٠١١=   ١١١۵١١ ٠١           × ۵ =۵١١                                        ١١١ ١١١  A محصول   

 (١١١ ٢× ۵.١) ÷٠١١=  ١١١٠١ ٠١                   × ٠١= ١١١٠ ١١                                        B محصول  

 

=  ٠١١١                    بسته بندی:                                                                              
٢۵١١١ ١١١ ١

٢۵١١١
 

 (١١١ ٠١١× ٠/١)÷٠١١=  ١١١٠١١ ٠١            × ٠١١= ٠                                               ١١١ ١١١  A محصول

 (١١١ ٢× ٠/١)÷٠١١=  ١١١٢ ٠١                 × ٢=١١١ ٢١   B                                                   محصول

 

 جمع کل هزینه ها: 

٠٢۵١١١١       Aمحصول  ١١١ ١١١ ٠٢  ١١١ ٢١١١    ١١١ ١١١ ٠١  ۵ ١١١ ١١١  ١١١ ١١١ ٠ 

 ۴٠٢۵١١١ ١  

۵١١١١١ محصول  ۴۵١١١١١  ۵٢١١١١١  ١١١١١  ١١١ ١١ ٠  ١١١ ٢١  ۵۴٢١١١١                   

 

 (١١١ ۴٠٢۵١÷١١١ ٠١+) ۴٢١١+٧۵٢۵=۴١١                                                    A بهای تمام شده محصول

 (۵۴٢١١١١÷ ۵١١+) ۴٢١١+ ۴١١= ٠۵۴۴١                                                         Bبهای تمام شده محصول 
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 :6تمرین 

 الف:

= ۵١١فعالیت لحیم کاری                                                                        نرخ سربار      
٩۴١١١ ٢١١١

٠۵٧١١١١
 

 ۵١١×٠٠۵۵١١١= ١١١ ١١١ ٧٠٠                                                                                       Aمحصول

 ۵١١×۴۵۵١١١= ١١١ ١١١ ٢۴٠                                                                                          Bمحصول

 

= ۴۴١١١فعالیت ارسال کالا                                                                             نرخ سربار      
۵۵١١١ ١١١١

٢١١١١
 

 ۴۴١١١×٠۵٢١١= ١١١ A                                                                                       ۵٩۵ ۵١١محصول

 ۴۴١١١×۴۵١١= ١١١ ٠۵۴ ۴١١                                                                                         Bمحصول

 

= ٠۵١١١نرخ سربار                                        فعالیت کنترل کیفیت
٠٢۴١١١ ١١١١

٧٧۵١١
  

 ٠۵١١١×۵۵٢١١= ١١١ ٢١١ A                                                                                       ۵٩٩محصول

 ٠۵١١١×٢٠۴١١= ١١١ ۵١١ B                                                                                       ۴۴١محصول

 

= ۵١١١نرخ سربار                                                                               فعالیت سفارش خرید
٩۵١۴١١١ ١١

٠٩١١۵١
 

 ۵١١١×۵١٠١١= ١١١ ۵١١ A                                                                                        ۴١١محصول

 ۵١١١×٠١٩٩۵١= ١١١ ٩١١ B                                                                                       ۵۴٩محصول

 

= ۴١١فعالیت برق مصرفی                                                                                نرخ سربار      
۵٧۵١١١ ١١

٠٩٢١١١
 

 ۴١١×٠٧۵١١١= ١١١ ۵١١ A                                                                                           ۵٢محصول

 ۴١١×٠۵١١١= ١١١ B                                                                                              ۴ ۵١١لمحصو

 

= ٢۵١١١فعالیت تنظیم و راه اندازی ماشینها                                                      نرخ سربار      
٧۵١١١ ١١١١

۴١١١١
 

 ٢۵١١١×٠۵١١١= ١١١ ١١١ A                                                                                      ۴١١محصول

 ٢۵١١١×٠۴١١١= ١١١ ١١١ B                                                                                      ۴۵١محصول

 

 جمع کل هزینه ها:

 Aمحصول

 ١١١ ١١١ ٧٠٠  ۵٩۵ ۵١١١ ١١  ۵١١١ ٢١١ ٩٩  ۴١١ ۵١١١ ١١  ۵٢ ۵١١١ ١١  ۴١١١ ١١١ ١١  

 ۴ ٠۵١١١ ٠١١ ١              

 Bمحصول 

(٢۴١١١ ١١١ ٠  ٠۵۴ ۴١١١ ١١  ۴۴١ ۵١١١ ١١  ۵۴١١١ ٩١١ ٩  ۴ ۵١١١ ١١  ۴۵١١١ ١١١ ١ 

 ٠ ۵۴١١١ ٩١١ ٩      

 



 حل تمرینات کتاب حسابداری مدیریت دکتر رضا شباهنگ  تهیه و تنظیم : حامد شاکریان

6 

 

١١١ ٠١١ ٠۵١ A     (۴بهای تمام شده محصول    ٢١  ٢٢١١١۵١١١  ٠۵١١١  ۴۵٩ ۵۴٠  ٢٢١١١  

 ۵ ٠۴١١١ ٠١٢ ٢               

۵۴۵١١١  ۴١١١   ١١١ ٩١١ ۵۴٩ ٠      Bبهای تمام شده محصول   ۴٢١١١  ١ ٠۴۵ ٩٧۵  ۴١١١ 

  ۴ ٠۴۴ ١١١ ٩١١               

را متوقف کرد زیرا سود ناخالص   Bبه این نتیجه می رسیم که باید تمرکز فعالیت بر محصول  ABCبا محاسبه بهای تمام شده با روش 

 سود زیادی را به دست می آورد.  Aآن کم می شود ومتحمل ضرر می گردد ولی محصول 
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 ( 83) ص  3فصل 
 :١تمرین 

 Y= 8000000+80X    , VC=80  ,   FC=8000000                الف:

 Y= 8000000+80*20000=96000000   ,   20000=2000000/100                 ب:

  ج:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :٢تمرین 
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 :3تمرین 
                                              

    
             

           
                   = 4                 

 :4تمرین 
                                                         

      
               

           
              

 :1تمرین 
 

                                 
        

     
     

                                  
        

     
     

                                           

                                                  

                                      

       
   

      
 

       

       
 

       

  
       

       
   

      
 

       

       
 

       

   
       

      
فروش واقعی  فروش در نقطه سر به سر 

فروش واقعی
  

           

     
 

    

     
      

      
فروش واقعی  فروش در نقطه سر به سر 

فروش واقعی
  

           

     
 

    

     
       

 ریال                                                                                         

         ٢٠٧۴۵١١١                                       (واحد از محصول ٢۴١١١درآمد فروش )

 ٠۴۵١١١١١                                   جمع اقلام متغیر بهای تمام شده           

 ٧٩۴۵١١١     (                                               سود ناخالص )حاشیه فروش

 ۵٢٠١١١١           اقلام ثابت بهای تمام شده                                            

 ٠٧٢۵١١١                                       سود خالص                                  

 :6تمرین 

                                                      الف:
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  ب:
سود   

    
 

                

         
                                                       

                               

 :8تمرین 

 الف:

      
  

میانگین موزون حاشیه فروش
 

         

                   
 

         

   
         

       {
 الف              

ب                 
 

      {
الف                            

ب                             
 

 ب:
سود                                       

                  
         

   
 {

الف               

ب                  
 

      {
الف                         

ب                          
 

 :3تمرین 

 زیان الف:

 ب:

سود سود                                            

مشتق                
  

    
     

سود (زیان)                                                

 :9تمرین 
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 :١1تمرین 

به معنای این است که هزیرنه متغیر کل بهای  ۵/١هزینه ثابت بهای تمام شده است و  ٢١١١١١١ الف:

 % مبلغ فروش است.۵١تمام شده 

 ب:

                                  
       

   
          

 :١١تمرین 

 الف:

      
  

میانگین موزون حاشیه فروش
 

 
        

{              }  {              }  {              }  {               }
 

 
        

              
 

        

   
       

 ب:

     

{
 
 

 
الف             

ب             

ج              

د             

 

      

{
 
 

 
الف                          

ب                              

ج                          

د                         

 

 

 

 

 

 

 



 حل تمرینات کتاب حسابداری مدیریت دکتر رضا شباهنگ  تهیه و تنظیم : حامد شاکریان

11 

 

 ( ١١9)ص  4فصل 
 :١تمرین  

جمع بهای تمام شده روش     جمع تمام شده روش    

                                                
      

روش تولید با هم برابر می باشد. در سطح تولید کمتر واحد بهای تمام شده در هر دو  ۴۵١١در سطح تولید 

( سود خالص بیشتری ٢واحد، روش تولید) ۴۵١١( و در سطح تولید بیشتر از ٠واحد، روش تولید) ۴۵١١از 

 خواهد داشت.

 (:٠سر روش)نقطه سربه

                                              

 (:٢نقطه سربه سر روش)

                                            

تا  2037واحد هر دو روش زیان آور خواهند بود. در صورتی که بخواهیم بین  2037در سطح تولید کمتر از 

ده خواهد بود. نقطه بی ( زیان٢( همراه با سود خواهد بود ولی روش )٠واحد تولید کنیم روش تولید ) 2356

 ( برتری دارد.٢روش) تفاوتی به بالا هم به دلیل سود بیشتر

 :٢تمرین
                                      

 

 جمع اقلا مربوط به بهای تمام شده اقلام مربوط به بهای تمام شده یک واحد تعداد شرح اقلام

 ٠۵۵١١١١١ ٢۵١١×١.٠=٢٧۵١ ۵١١١ مواد اولیه

 ٠۴٢١١١١١ ٢١١١×١.٠=٢٢١١ ۵١١١ کار مستقیم

 ۵١١١١١١ ٠١١١ ۵١١١ سربار متغیر ساخت

 ۴١١١۵١١١ ٠۵۵٧×١.۴=۵١١.٠ ۵١١١ سربار ثابت اضافی

 ٠٢١١١١١ ٢١١ ۵١١١ هزینه متغیر اداری

 ۴٩٩١١۵١١ ٠۵١۵۵.  جمع

 ۴٢١١١١١١ ریال٧١١١ واحد۵١١١ راه حل خرید

 تصمیم مناسب در این زمینه تولید فیلتر است.
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 :3تمرین 
 نقطه بی تفاوتی:

                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٢واحد فعالیت کند بهتر است از روش تولید ٠١١١١شرکت اگر تصمیم دارد تا در سطح تولید کمتر از 

 سودآورتر است. ٠واحد روش  ٠١١١١استفاده کند و در سطح تولیدی بالاتر از 

 :4تمرین 
 نقطه سربه سر روش خودکار:

                          

 نقطه سربه سر روش نیمه خودکار:

                          

 نقطه بی تفاوتی بهای تمام شده:

                                  

واحد روش نیمه خودکار سودآور،  ٠۴٠٢۵تا  11250واحد تولید با ضرر همراه است.  11250کمتر از 

به بالا  ٠۵٧۵١واحد دو روش اهمیت یكسانی دارند. و  ٠۵٧۵١خودکار سودآورتر و  نیمه  ٠۵٧۵١تا ٠۴٠٢۵

  روش خودکار سودآورتر است.

 

0555555 

05555555 

005555555 

05555555 

00555555 

5 

0555 05555 00555 05555 

0055555 

0055555 

 

 0روش

 0روش

 سطح فعاليت بر حسب تعداد

ده
ش
م 

ما
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ي

ها
 ب
مع

ج
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 :1تمرین 
 خلاصه صورت سود و زیان

 ۵۴١١١١١١ (۵١١١*  ۵١١١درآمد فروش )

  کسر میشود:

 ۴١١١١١١١ (۵١١١*۵١١١)اقلام متغیر 

 ٠۵١١١١١١ اقلام ثابت

 ۵۵١١١١١١ جمع بهای تمام شده

 ٩١١١١١١ سود خالص

 نقطه بی تفاوتی:

                                   

 پیشنهادی به دلیل ایجاد سود، افزایش قیمت پیشنهاد می شود.عدد پتو با قیمت  ٧١١١در سطح 

 خلاصه سود و زیان

 ۵۴١١١١١١ (٩١١١*  ٧١١١درآمد فروش )

  کسر میشود:

 ۴۵١١١١١١ (٧١١١*۵١١١اقلام متغییر )

 ٠۵١١١١١١ اقلام ثابت

 ۵١١١١١١١ جمع بهای تمام شده

 ٠۴١١١١١١ سود خالص

 :6تمرین 
 و ب: نقطه بی تفاوتی روش الف

                                   

 نقطه بی تفاوتی روش الف و ج:

                                   

 

0555 05555 00555 05555 

0555555 

055555

5 

0555555 

0555555 

 درامد كل

 روش خودكار

 روش نيمه خودكار
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 نقطه بی تفاوتی روش ب وج:

                                   

 

 ۵١١١تا  ٢١١١واحد روش الف کمترین بهای تمام شده را دارد. در سطح فعالیت  ٢١١١در سطح تولید 

کمترین بهای واحد به بالا روش ج  ۵١١١واحد روش ب کمترین بهای تمام شده را دارد. در سطح فعالیت 

 تمام شده را دارد.

 :8تمرین 
 خلاصه صورت سود و زیان

 ١۴۵١١١١١ (٩١١*۵١١١١درآمد فروش)

  کسر می شود بهای تمام شده:

 ۴١١١١١١١ (۵١١*۵١١اقلام متغیر)

 ٠٢١١١١١١ اقلام ثابت

 ۴٢١١١١١١ جمع بهای تمام شده

 ۴١١١١١١ سود خالص

 نقطه بی تفاوتی قیمت:

                                    

 

 

 

 

1000 2000 3000 4000 

 

 سطح فعاليت بر حسب تعداد
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 :3تمرین 
 فروش محصول بعد از نقطه تفكیک فروش محصول در نقطه تفكیک شرح اقلام

 ٠۵١١ ٠١١١ درآمد فروش

   می شود بهای تمام شده کسر

 ۵١١ ۵١١ مخارج مشترک

 ۴١١ (٠۵١) مخارج بعد از نقطه تفكیک

 ٠١١١ ۴۵١ شده جمع بهای تمام

 ۵١١ ۵۵١ ناخالصسود 

ریال سود بیشتر دارد، فروش در نقطه تفكیک  ۵١جا که فروش در نقطه تفكیک به ازای هر واحد تولید از آن

 شود.به مدیریت پیشنهاد می

 :9تمرین 
 اقلام بهای تمام شده یک واحد شرح اقلام

 ٢۵١١١ مواداولیه مستقیم

 ۵١١١ کارمستقیم

 ۵۴١١ سربار متغیر ساخت

 ٠١١١ های متغیر اداریهزینه 

 ۴١١١ هزینه های متغیر فروش

 ۴۵۴١١ جمع

 ریال ضرر، پیشنهاد رد می شود. ۴١١

 ریال سود خواهیم داشت و پذیرش سفارش توصیه می شود. ٠۵١١در این صورت 
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 :١1تمرین 
 

 
 تولید محصول الف و ج/ریال تولید محصولات الف و ب وج/ریال

 ٢٧،١١١،١١١ ۴۴،١١١،١١١ درآمد فروش

 کسر می شود بهای تمام شده
  

 ٠۵،١١١،١١١ ٠۵،١١١،١١١ مخارج مشترک

 ۵،١١١،١١١ ٠٠،١١١،١١١ مخارج بعد از نقطه تفكیک

 ١١١١١٢۴١ ١١١١١٢٧١ جمع بهای تمام شده

 ۴،١١١،١١١ ۵،١١١،١١١ سود ناخالص

 شرکت از دست خواهد داد. را ۴،١١١،١١١بله چون در صورت عدم تولید آن سودی برابر با 

 شرح اقلام فروش محصول در نقطه تفكیک فروش محصول بعد از نقطه تفكیک

 درآمد فروش ۵۵١ ٠۴١١

  
 می شود بهای تمام شده کسر

 مخارج مشترک ۴١١ ۴١١

۵١١ 
 

 مخارج بعد از نقطه تفكیک

 شده جمع بهای تمام ١۴١ ٠١١١

 سود ناخالص ۴۵١ ۴١١

ریال بیشتر از فروش  ۵١بعد از نقطه تفكیک به ازای هر واحد تولید سودی برابر در صورت فروش محصول 

 در نقطه تفكیک خواهیم داشت.
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 :١١تمرین 
 براورد اقلام مربوط بهای تمام شده

 به ازای هر واحد)ریال( شرح اقلام

 ٧١١١*۴٢١ مواد مستقیم

 ٧١١١*۴۴١ دستمزد مستقیم

 ٧١١١*۵١ سربار متغیر ساخت

 ٧١١١*٠۴١ سربار ثابت ساخت)اختیاری(

 ٧١١١*٠۵١ سربار ثابت تخصیص یافته

 ٧٧١١١١١=٧١١١*٠٠١١ جمع بهای تمام شده

 در صورت خرید:

٧۵۵۵٩٧=١١١۵*٧١١١(+٠١-٢٠١١١١۵١١١١) 

 ریال کمتر خواهد بود.۴۵١١١که در صورت خرید بهای تمام شده ما 

 :١٢تمرین 
 Bو  Aنقطه بی تفاوتی

                               

 Cو Aنقطه بی تفاوتی 

                               

 C و  B نقطه بی تفاوتی

                                

 B واحد روش ٠۵١١تا  ٧۵١از  Bواحد روش  ٧۵١تا  ۵١١، از  Aواحد روش  ۵١١در سطح فعالیت کمتر از 

 Cواحد به بالا روش ٠۵١١از 
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 (٢69)ص8فصل 
 :١تمرین 

A=3000 

U=6000 

I=0.2 *6000=1200 

P=12500 

EOQ=√2AP/UI   =√(2×3000×12500) /1200=250 

=A/EOQ=3000/250=12تعداد دفعات سفارش 

 :٢تمرین 
A=100000 

U=500 

I=0/25 *500=125 

P=10000 

EOQ=√2AP/UI   =√(2×100000×10000) /125=4000 

=A/EOQ=100000/4000=25تعداد دفعات سفارش 
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 :3تمرین 

A1=4,000           A2=6,250 

U=10,000 

UI=0/16 *10,000=1600 

P=8,000 

EOQ=√2AP/UI   =200   واحد(۴،١١١)بر اساس تقاضای 

×P+(EOQ/2)UI=(6250/200) ×8,000+(200/2)1600 ( TC=(A/EOQ هزینه کل بر(

 (EOQ=200اساس

۴٠١،١١١= 

 واحد: ۵٢۵١بر اساس تقاضای واقعی  EOQمحاسبه 

EOQ=√2AP/UI   =√(2×6250×8000) /1600=250 

×P+(EOQ/2)UI=(6250/250) ×8,000+(250/2)1600 ( TC=(A/EOQ  هزینه کل بر(

 (  EOQ=250اساس

  ۴١١،١١١= 

 اشتباه تقاضا=هزینه برآورد ۴٠١،١١١١- ۴١١،١١١=٠١،١١                     

 :4تمرین 

×P+(EOQ/2)UI=(4000/200) ×8000+(200/2)2000 ( TC=(A/EOQ 

 (  ٠٢،۵١١قیمت خرید EOQ=200,)هزینه کل بر اساس 

360,000= 
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 :٠٢،۵١١بر اساس قیمت خرید   EOQمحاسبه 

EOQ=√2AP/UI   =√(2×4000×8000) /2000=179 

UI=12,500*0.16=2000 

TC=357/771 

 =هزینه برآورد اشتباه قیمت2/299=360,000-357/771

 :1تمرین 

 میزان کالای آماده فروش-=موجودی پایان دوره=میزان فروش٢١١١-٠٢١١=۵١١

FIFO: 

                         ٢،٧۵١،١١١ریال         ۵،۵١١از قرار هر واحد  ٢۵/٠٠واحد از خرید  ۵١١

 ٠،۵٢١،١١١ریال         ۵،۴١١داز قرار هر واح ٠٩/٠٠واحد از خرید  ۴١١

______                                                           _____________ 

 ریال ۴،۴٧١،١١١واحد                                                               ۵١١

           : LIFO  

                         ٢،١١١،١١١ریال        ۵،١١١از قرار هر واحد  ۴/٠٠واحد از خرید  ۴١١

 ٠،۵۵١،١١١ریال         ۵،٢١١از قرار هر واحد ٠٢/٠٠واحد از خرید  ۴١١

 ۵۴١،١١١ریال         ۵،۴١١از قرار هر واحد ٠٩/٠٠واحد از خرید  ٠١١

______________                                       ___________________                  

 ریال ۴،٠١١،١١١واحد                                                                  ۵١١
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 میانگین موزون:

 میانگین متحرک به شرح زیر محاسبه می شود:

10,630,000÷2000=5,315 

800×5,315=4,252,000 

 در فایلی جداگانه آورده شده است. حل این تمرین :6تمرین 

 :8تمرین 

 =بهای تمام شده کالای آماده به فروش۵۵١،٢٧ 

 :FIFOروش 

 واحد: ٠٢۵

 ٢١١،۵ریال                       ٠١۴از قرار هر واحد ٢۵/٠٠واحد از خرید  ۵١

 ٧۵١١ریال                       ٠١١از قرار هر واحد ٠٧/٠٠واحد ار خرید  ٧۵

______                                                            _______________ 

 ٠٢٧١١واحد                                                                     ٠٢۵

 =بهای تمام شده کالای فروش رفته٢٧۵۵١-٠٢٧١١=٠۴۵۵١ 

 

 

 

 

 

 :LIFOروش 

 واحد:٠٢۵
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        ۴، ١۵١ریال                  ٩١از قرار هرواحد ٠/٠٠واحد از موجودی  ۴۵

 ۵٧١١ریال                 ٩۵از قرار هر واحد       ۴/٠٠واحد از خرید  ۵١

 ٢١١١ریال                  ٠١١از قرار هر واحد   ٠٠/٠٠واحد از خرید  ٢١

______                                                             ___________ 

٠٢۵                                                                          ٠٠٧۵١ 

 =بهای تمام شده کالای فروش رفته٢٧۵۵١-٠٠٧۵١=٠۵۵١١

 میانگین موزون:

    ٢٧۵۵١ ÷ ٢۵١=  ۴/٩۵                                                محاسبه ی میانگین موزون:              

                                       ۴/٩۵×٠٢۵= ٠٢۴١١                                      ارزش موجودی های پایان دوره                        

 =بهای تمام شده کالای فروش رفته٢٧۵۵١-٠٢۴١١=٠۵٢۵١

 

 

 

 

 

 

 

 :3تمرین 
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 FIFOثبت حساب موجودی کالا در سیستم ارزشیابی دایمی موجودیها با روش  

 

۴۴۵١١فروش=بهای تمام شده کالای آماده به   

٠٢٩١١ -۴۴۵١١  = ۴١٧١١   

۴١٧١١بهای تمام شده کالای فروش رفته=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مانده فروش خرید

 قیمت واحد تعداد شرح تاریخ
 بهای تمام

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل

 ٠۴١١١ ٢١١ ٧١    ٠۴١١١ ٢١١ ٧١ موجودی اول ماه ۵/٠

    ٠١٢۵١ ٢١۵ ۵١ خرید ۵/٠١

٧١ 

۵١ 

٠٢١ 

٢١١ 

٢١۵ 

٠۴١١١ 

٠١٢۵١ 

٢۴٢۵١ 

    فروش ۵/٠٢

٧١ 

۴١ 

٠١١ 

٢١١ 

٢١۵ 

٠۴١١١ 

۵٠۵١ 

٢١٠۵١ 

 

٢١ 

 

٢١۵ 

 

۴٠١١ 

    ٠٩۴۵١ ٢٠۵ ٩١ خرید ۵/٠٩

٢١ 

٩١ 

٠٠١ 

٢١۵ 

٢٠۵ 

۴٠١١ 

٠٩۴۵١ 

٢۴۴۵١ 

    فروش ۵/٢٧

٢١ 

۴١ 

۵١ 

٢١۵ 

٢٠۵ 

۴٠١١ 

۵۴۵١ 

٠١۵۵١ 

 

۵١ 

 

٢٠۵ 

 

٠٢٩١١ 
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 LIFOثبت حساب موجودی کالا در سیستم ارزشیابی دایمی موجودیها با روش 

 

 ۴۴۵١١بهای تمام شده کالای آماده به فروش=

٠٢۵١١ -۴۴۵١١ = ۴٠١١١   

 ۴٠١١١بهای تمام شده کالای فروش رفته=

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مانده فروش خرید

 قیمت واحد تعداد شرح تاریخ
 بهای تمام

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل

 ٠۴١١١ ٢١١ ٧١    ٠۴١١١ ٢١١ ٧١ موجودی اول ماه ۵/٠

    ٠١٢۵١ ٢١۵ ۵١ خرید ۵/٠١

٧١ 

۵١ 

٠٢١ 

٢١١ 

٢١۵ 

٠۴١١١ 

٠١٢۵١ 

٢۴٢۵١ 

    فروش ۵/٠٢

۵١ 

۵١ 

٠١١ 

٢١۵ 

٢١١ 

٠١٢۵١ 

٠١١١١ 

٢١٢۵١ 

 

٢١ 

 

٢١١ 

 

۴١١١ 

    ٠٩۴۵١ ٢٠۵ ٩١ خرید ۵/٠٩

٢١ 

٩١ 

٠٠١ 

٢١١ 

٢٠۵ 

۴١١١ 

٠٩۴۵١ 

٢۴۴۵١ 

    فروش ۵/٢٧
 

۵١ 

 

٢٠۵ 

 

٠١٧۵١ 

۴١ 

٢١ 

۵١ 

٢٠۵ 

٢١١ 

۵۵١١ 

۴١١١ 

٠٢۵١١ 
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 ثبت حساب موجودی کالا در سیستم ارزشیابی دایمی موجودیها با روش میانگین متحرک

 

 :۵/ ٠١میانگین متحرک در تاریخ 

تعداد اقلام  ÷( )فروش ها تا آن تاریخ(-)موجودی ابتدای دوره+مانده حساب خرید تا تاریخ مورد نظر((

 موجودی

(٠۴٠١٢+١١١۵١) ÷ ٠٢١= ١۵/٢١٢  

 :۵/ ٠٩میانگین متحرک در تاریخ 

-(٠۴٠٩+١١١۴۵٠١٢+١۵١ ))  (٢١٢١۵)(÷ ٠٠١= ۵/٢٠٢  

 ۴۴۵١١بهای تمام شده کالای آماده به فروش=

٠٢٧۵۵ -۴۴۵١١ = ۴١۵۴۴ 

 ۴١۵۴۴بهای تمام شده کالای فروش رفته=

 :9تمرین 

 مانده فروش خرید

 قیمت واحد تعداد شرح تاریخ
 بهای تمام

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 تمامبهای 

 شده کل
 قیمت واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل

 ٠۴١١١ ٢١١ ٧١    ٠۴١١١ ٢١١ ٧١ موجودی اول ماه ۵/٠

    ٠١٢۵١ ٢١۵ ۵١ خرید ۵/٠١

٧١ 

۵١ 

٠٢١ 

 

١۵/٢١٢ 

 

۵/٢۴٢۴٩ 

    فروش ۵/٠٢
 

٠١١ 

 

١۵/٢١٢ 

 

٢١٢١۵ 

 

٢١ 

 

١۵/٢١٢ 

 

 

۵/۴١۴٠ 

    ٠٩۴۵١ ٢٠۵ ٩١ خرید ۵/٠٩

٢١ 

٩١ 

٠٠١ 

۵/٢ ٢٠٢۴۴۵۵ 

    فروش ۵/٢٧

 

۵١ 

 

 

۵/٢٠٢ 

 

٠١۵۴١ 

 

۵١ 

 

۵/٢٠٢ 

 

٠٢٧۵۵ 
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 LIFOثبت حساب موجودی کالا در سیستم ارزشیابی دایمی موجودیها با روش 

 

 

 ۴١٢١١١١١فروش=بهای تمام شده کالای آماده به 

۵٠١١١١١ -۴٢ = ١٢١١١١١۵٠١١١١١ 

 ٢۵٠١١١١١بهای تمام شده کالای فروش رفته=

 

 

 مانده فروش خرید

 قیمت واحد تعداد شرح تاریخ
 بهای تمام

 شده کل
 بهای واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل
 بهای واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل

 ٩١١١،١١١ ٠۵١١١ ۵١١    ٩١١١،١١١ ٠۵١١١ ۵١١ خرید ۴/٢

    فروش ۵/۴
 

٢۵١ 

 

٠۵١١١ 

 

۴،۵١١،١١١ 

 

٢۵١ 

 

٠۵١١١ 

 

۴،۵١١،١١١ 

 خرید ۴/٩
 

۴١١ 

 

٢١١١١ 

 

١١١،۵١١١ 
   

٢۵١ 

۴١١ 

۵۵١ 

٠۵١١١ 

٢١١١١ 

۴،۵١١،١١١ 

١١١،۵١١١ 

٠٢۵١١١١١ 

 

    فروش ۴/٠٠
 

۴١١ 

 

٢١١١١ 

 

۵١١١١١١ 

٠١١ 

٢۵١ 

۴۵١ 

٢١١١١ 

٠۵١١١ 

٢١١١١١١ 

۴،۵١١،١١١ 

۵۵١١١١١ 

    فروش ۴/٢٠

٠١١ 

٠۵١ 

٢۵١ 

 

٢١١١١ 

٠۵١١١ 

٢١١١١١١ 

٢٧١١١١١ 

۴٧١١١١١ 

 

٠١١ 

 

٠۵١١١ 

 

٠۵١١١١١ 

    ٠۴٢١١١١١ ٢٢١١١ ۵١١ خرید ٢۴/۴

٠١١ 

۵١١ 

٧١١ 

٠۵١١١ 

٢٢١١١ 

٠۵١١١١١ 

٠۴٢١١١١١ 

٠۵١١١١١١ 

 ٩٩١١١١١ ٢٢١١١ ۴۵١    فروش ٢۵/۴

٠١١ 

٠۵١ 

٢۵١ 

٠۵١١١ 

٢٢١١١ 

٠۵١١١١١ 

۴۴١١١١١ 

۵٠١١١١١ 

 مانده فروش خرید
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 ثبت حساب موجودی کالا در سیستم ارزشیابی دایمی موجودیها با روش میانگین متحرک

 

 :۴/ ٩میانگین متحرک در تاریخ 

-(۵٩١١١١١١+١١١١١١ ))  (۴۵١١١١١)(÷ ۵۵٠٩٢=١۴٠ 

 :۴/ ٢۴تاریخ  میانگین متحرک در

 

-(۵٠+١١١١١١۴٩١١١١١١+٢١١١١١ ))  (۴۵١١١١١+۵٧۵٩۴١١+۴۵٩٧٧۵١)(÷ ٢٠=٧١١۴٧۵ 

 ۴١٢١١١١١بهای تمام شده کالای آماده به فروش=

 ۵۴۵٩١١١-۴٢ =  ١٢١١١١١۴۵۴٠١١١ 

 ٢۴۵۴٠١١١بهای تمام شده کالای فروش رفته= 

 

 

 :١1تمرین 

 قیمت واحد تعداد شرح تاریخ
 بهای تمام

 شده کل
 بهای واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل
 بهای واحد تعداد

 بهای تمام

 شده کل

 ٩١١١،١١١ ٠۵١١١ ۵١١    ٩١١١،١١١ ٠۵١١١ ۵١١ خرید ۴/٢

    فروش ۵/۴
 

٢۵١ 

 

٠۵١١١ 

 

۴،۵١١،١١١ 

 

٢۵١ 

 

٠۵١١١ 

 

۴،۵١١،١١١ 

 خرید ۴/٩
 

۴١١ 

 

٢١١١١ 

 

١١١،۵١١١ 
   

٢۵١ 

۴١١ 

۵۵١ 

٠٩٢۴٠ 
٠٢۵١١١١١ 

 

    فروش ۴/٠٠
 

۴١١ 

 

٠٩٢۴٠ 

 

۵٧۵٩۴١١ 

 

۴۵١ 

 

٠٩٢۴٠ 

 

۵٧۴١۵۵١ 

    فروش ۴/٢٠
 

٢۵١ 

 

٠٩٢۴٠ 

 

۴۵٩٧٧۵١ 

 

٠١١ 

 

٠٩٢۴٠ 

 

٠٩٢۴٠١١ 

 ٠۵١۴۴٢١١ ٢٠۴٧۵ ٧١١    ٠۴٢١١١١١ ٢٢١١١ ۵١١ خرید ٢۴/۴

 ۵۴۵٩١١١ ٢٠۴٧۵ ٢۵١ ٩۵۵۴٢١١ ٢٠۴٧۵ ۴۵١    فروش ٢۵/۴
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A1=۵١١١           A2=٠٢۵١١ 

U=٠۵١١١ 

UI= ١۵/١ *٢١١١١=    ٠۵١١  

P=٠۵١١١ 

EOQ=√2AP/UI   = ۴١١واحد(         ۵١١١)بر اساس تقاضای     

×P+(EOQ/2)UI=(12500/400) ×16,000+(400/2)1600 ( TC=(A/EOQ  هزینه کل بر(

 (  EOQ=400اساس

۵٢١١١١= 

 واحد: ٠٢۵١١بر اساس تقاضای واقعی  EOQمحاسبه 

EOQ=√2AP/UI   =√(2×12500×16000) /1600=500 

×P+(EOQ/2)UI=(12500/500) ×16000+(500/2)1600 ( TC=(A/EOQ  هزینه کل بر(

 (  EOQ=500اساس

۵١١١١= 

 =هزینه برآورد اشتباه تقاضا۵٢١١١١- ۵١١،١١١ریال=٢١١١١                   

 

 

 

 

 

 

 

 (313)ص  3فصل 
 :١تمرین 
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 :٢تمرین 

 

 

 

 :3تمرین 
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هزار تن و  ٢٢١بازار می باشد که مقدار عرضه و تقاضا برابر با ( نقطه تعادل ٢٢١،۵١١براساس نمودار، نقطه )

 ریال می باشد. ۵١١قیمت هر تن آن 

 :4تمرین 

 الف:

 . MC=MR=12000واحد می باشد زیرا:   ٩١١با توجه به جدول فوق، سطح تولید و عرضه مطلوب، 

 ب:

 = سود ٠١۵١١١١ – ٩٢١١١١=  ٠۵١١١١ریال 

 ج:

 ( ٠١١١ × ٠٢١١) – ٠١۵١١١١=  ٠۴١١١١ریال 

 

 

 

 

 

0

500

1000

1500

2000

2500

0 100 200 300 400 500

ن
ک ت

ت ی
یم

ق
(

ال
ری

) 
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 درآمد نهایی )ریال( درآمد کل )ریال( بهای تمام شده نهایی )ریال( بهای تمام شده کل )ریال( مقدار تولید )تن(

٢ ١11111 - 1 - 

٢ ٠١١41111 41111 ١٢1111 1 

٢ ٢١١91111 11111 ٢41111 ١٢1111 

۴١١ 311111 61111 361111 ١٢1111 

۴١١ 4٢1111 81111 431111 ١٢1111 

۵١١ 111111 31111 611111 ١٢1111 

۵١١ 191111 91111 8٢1111 ١٢1111 

٧١١ 691111 ١11111 341111 ١٢1111 

۵١١ 311111 ١١1111 961111 ١٢1111 

٩١١ 9٢1111 ١٢1111 ١131111 ١٢1111 

١ ٠١١١161111 ١41111 ١٢11111 ١٢1111 

١٢٢ ٠٠١١1111 ١61111 ١3٢1111 ١٢1111 

١ ٠٢١١411111 ١31111 ١441111 ١٢1111 

 :1تمرین 

 ÷ (200000+ 400000+ 150000+ 100000+ 650000( :بهای تمام شده محصول الف

10000 = 150 

 ریال   270 = (%80 × 150) + 150 :قیمت فروش محصول الف

ب( :بهای تمام شده محصول  90000 + 30000 + 60000 + 50000 + 50000) ÷ 6000 = 

46/67 

محصول ب:قیمت فروش   ریال   84 = (80% × 46/67) + 46/67 

ج( :بهای تمام شده محصول  80000 +40000 +100000 +50000 +50000) ÷ 4000 = 80 

 ریال   144 = (%80 × 80) + 80 :قیمت فروش محصول ج

 

 :6تمرین 
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 الف:

 ریال 750 = 600 × (400 ÷ 500) = ساعت کار

 ریال 550 = 400 ÷ 220000 = مواد مصرفی

 ریال 1300 = 550 + 750 = اقلام متغیر بهای تمام شده

 ریال باشد. ٠۴١١پس قیمت تعمیر باید بیش از 

 ب:

 ریال   1820 = (%40 × 1300) + 1300 = بهای تمام شده کل

 ریال باشد. ٠۵٢١پس قیمت تعمیر باید بیش از 

 ج:

 ریال ٢٢٧۵ = )٢۵% × ٠۵٢١( + ٠۵٢١ = قیمت تعمیر هر راکت

 :8تمرین 

 الف:

 ریال 2400000 = 1200 × (4000 – 6000) = سود حاصل از فروش

 ریال 600000 = 1800000 – 2400000 = سود کلی

 قبول می کنیم –بله 

 

 

 ب:

 ریال 1200000 = 1200 × (5000 – 6000) = سود حاصل از فروش
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 ریال 600000- = 1800000 – 1200000 = سود کلی

 رد می کنیم –خیر 

 :3تمرین 

 الف:

= هزینه استهلاک سالانه  ٢۵١١١١÷  ٠١=  ٢۵١١١ریال      

= ٢۵١١١÷  ٢۵=  ٠١١١ هزینه استهلاک هر میز  ریال   

 ریال   ۵٢١١ = ٠١١١ + ۴٢١١ = قیمت فروش

  ب:

= هزینه دستمزد ٢١×  ٠۵١=  ۴١١١ریال      

= هزینه استهلاک هر میز ٠١١١ریال     

 ریال  ۵٢١١ = ٠١١١ + ۴١١١ + ۴٢١١ = قیمت فروش

  ج:

= هزینه اجاره برای هر میز ٠٢١١١١÷  ٢۵=  ۴۵١١ ریال        

= قیمت فروش ۴٢١١+  ۴١١١+  ٠١١١+  ۴۵١١=  ٠۴١١١  ریال    

 

 

 :9تمرین 

  الف:
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 ساعت 440 = 22 × (4 × 5) =ساعات کارکرد در یک ماه

 ریال 88000 = 18000 + 70000 = درآمد حاصل از آموزش شنا

کودک بابت هر ساعت آموزشمبلغ دریافتی از هر   ریال 200 = ۴۴١ ÷ 88000 = 

  ب:

 ریال 88000 = 18000 + 70000 = درآمد حاصل از آموزش شنا

 88 = 4 × 22 =  تعداد کلاس در ماه

 ریال 1000 = 88 ÷ 88000 = حق الزحمه هر کلاس

 نفر 7   6/67 = 150 ÷ 1000 = تعداد نفرات در هر کلاس

 

 

 

 

  

 


